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Η πρώτη πανελλαδική ποσοτική έρευνα «AI Readiness Index 2025 – Η Ετοιµότητα 
των ΜµΕ στην Ελλάδα» είναι µια πρωτοβουλία της ENTERSOFTONE µε στόχο να 
χαρτογραφήσει για πρώτη φορά πού βρίσκονται οι ελληνικές µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις: πόσο έτοιµες είναι να υιοθετήσουν το Artificial Intelligence (AI), ποιες 
ευκαιρίες βλέπουν και ποια εµπόδια αντιµετωπίζουν. 

Η µελέτη πραγµατοποιήθηκε από το Εργαστήριο ELTRUN του Οικονοµικού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, για λογαριασµό της ENTERSOFTONE, µε στόχο να 
αποτυπώσει πώς οι επιχειρήσεις αντιλαµβάνονται την αξία του AI, ποιες προκλήσεις 
αντιµετωπίζουν και σε ποιο στάδιο ωριµότητας βρίσκονται.

Η έρευνα διεξήχθη µε τη µέθοδο των τηλεφωνικών συνεντεύξεων, την περίοδο 
Ιουλίου – Σεπτεµβρίου 2025, σε 350 επιχειρήσεις από όλη την Ελλάδα. 
Το δείγµα αφορά µεσαίες επιχειρήσεις (10–50 εργαζόµενοι), ένα από τα πλέον 
δυναµικά τµήµατα της ελληνικής οικονοµίας, που συνδυάζει τις προκλήσεις των 
µικρών και τις φιλοδοξίες των µεγάλων επιχειρήσεων. 

Την επιστηµονική καθοδήγηση της έρευνας είχαν ο Καθηγητής Γιώργος ∆ουκίδης και 
οι κύριοι ερευνητές του Εργαστήριου ELTRUN του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου 
Αθηνών, ∆ρ. Τιµολέων Φαρµάκης και ∆ρ. Κατερίνα Φραϊδάκη. 
 

Eισαγωγή
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        Η Τεχνητή Νοηµοσύνη αποτελεί ένα 
από τα πιο σηµαντικά εργαλεία στην 
φαρέτρα των Μικροµεσαίων 
επιχειρήσεων. Η έρευνα µας αναδεικνύει 
τη σηµασία της, αλλά και την ανάγκη που 
έχουν οι επιχειρήσεις τόσο να 
εκπαιδευθούν όσο και να µπορέσουν να 
βρουν ανθρώπους οι οποίοι θα 
ενταχθούν στις οµάδες τους και θα 
αναλάβουν την ενσωµάτωση του ΑΙ στις 
καθηµερινές δραστηριότητές τους.

∆ρ. Κατερίνα Φραϊδάκη
ELTRUN, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών

         Η τεχνητή νοηµοσύνη δεν πρέπει να 
αξιοποιείται µόνο ως εργαλείο έξυπνης 
αναζήτησης, αλλά ως νέος τρόπος 
σκέψης, λειτουργίας και οργάνωσης των 
επιχειρήσεων. Άρα είναι αναγκαίο να 
συντονίσουµε και να υποστηρίξουµε τις 
χιλιάδες τυπικές ελληνικές επιχειρήσεις να 
κινηθούν οργανωµένα και µαζικά στη 
συστηµατική αξιοποίηση του ΑΙ για να 
µετατρέψουν τη γνώση σε αποδοτικότητα 
και ανταγωνιστικότητα.

Καθηγητής Γεώργιος ∆ουκίδης
ELTRUN, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών

        Η ανάγκη για αυτοµατοποίηση µέσω 
AI είναι πλέον οριζόντια, αγγίζοντας κάθε 
κρίσιµο σηµείο των επιχειρηµατικών 
λειτουργιών, από το Marketing και το HR 
έως την Εφοδιαστική Αλυσίδα. Ωστόσο, 
παρότι η αναγκαιότητα αξιολογείται πολύ 
υψηλά, η πραγµατική ετοιµότητα 
παραµένει χαµηλή, δηµιουργώντας ένα 
σηµαντικό χάσµα, αλλά και µια µεγάλη 
στρατηγική ευκαιρία για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις.

∆ρ. Τιµολέων Φαρµάκης
ELTRUN, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών

       Τα ευρήµατα του AI Readiness Index 2025 επιβεβαιώνουν ότι η τεχνητή νοηµοσύνη αποτελεί 
πλέον αναγκαιότητα για τις ελληνικές ΜµΕ, όχι πολυτέλεια. Υπάρχει διάθεση για υιοθέτηση, αλλά η 
πραγµατική εφαρµογή απαιτεί ποιοτικά δεδοµένα, οργανωσιακή ετοιµότητα και τα κατάλληλα 
εργαλεία. Η έρευνα επιβεβαιώνει την αξία των στρατηγικών επενδύσεων που κάνουµε σε λύσεις 
ενσωµατωµένης τεχνητής νοηµοσύνης, οι οποίες απλοποιούν την πολυπλοκότητα και προσφέρουν 
στις επιχειρήσεις χρόνο και χώρο να αναπτυχθούν.

Γιάννης Σαλίχος
CTPΟ, ENTERSOFTONE



Ψηφιακή ετοιµότητα
και επιχειρηµατικά οφέλη



Τα καθαρά δεδοµένα πρόκληση για τις επιχειρήσεις 

Η πλειονότητα των µεσαίων επιχειρήσεων εµφανίζει ικανοποιητικό επίπεδο ψηφιακής 
υποδοµής, µε 7 στις 10 να διαθέτουν τα αναγκαία επιχειρηµατικά συστήµατα ERP και 
CRM. Ωστόσο, παραµένουν σηµαντικά περιθώρια βελτίωσης, καθώς µόνο 4 στις 10 
επιχειρήσεις διαθέτουν “καθαρά δεδοµένα”, προϋπόθεση απαραίτητη για την 
αποτελεσµατική εφαρµογή λύσεων AI. Επιπλέον, 1 στις 3 επιχειρήσεις διαθέτει 
ηλεκτρονικό κατάστηµα (e-shop), στοιχείο που δείχνει πρόοδο στην ψηφιακή παρουσία, 
χωρίς ωστόσο να αποτελεί αναγκαιότητα για όλους τους κλάδους δραστηριότητας.  
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Ψηφιακή ετοιµότητα και επιχειρηµατικά οφέλη
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Περιθώριο βελτίωσης στην αποδοτική αξιοποίηση 
ψηφιακών τεχνολογιών 

Αναλύοντας τα οφέλη από τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών, προκύπτει ότι η 
πλειονότητα των επιχειρήσεων τις αξιοποιεί κυρίως για αναγκαίες συναλλαγές µε το 
∆ηµόσιο, τις τράπεζες και τους προµηθευτές (82%). Παράλληλα, 6 στις 10 
επιχειρήσεις δηλώνουν ότι έχουν επιτύχει αύξηση πωλήσεων ή ανάπτυξη νέων 
υπηρεσιών, κυρίως µέσω του ηλεκτρονικού εµπορίου. Ωστόσο, µόνο 1 στις 5 
αναγνωρίζει ουσιαστικά οφέλη µείωσης λειτουργικού κόστους, ενώ µόνο 1 στις 6 
αξιοποιεί τις ψηφιακές τεχνολογίες στρατηγικά για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας. Τα ευρήµατα αυτά δείχνουν ότι, αν και η ψηφιοποίηση έχει 
προχωρήσει αρκετά, υπάρχει σηµαντικό περιθώριο βελτίωσης στην αποδοτική και 
στρατηγική αξιοποίησή της.   
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Υιοθέτηση του AI
από τις επιχειρήσεις



Υψηλή η γνώση για το AI -
Χαµηλή 0λοκληρωµένη υλοποίηση 

Όσον αφορά την υιοθέτηση του ΑΙ, 4 στις 10 επιχειρήσεις (39%) δηλώνουν ότι έχουν 
ήδη προχωρήσει ή δοκιµάζουν την εφαρµογή εργαλείων AI, ενώ το υπόλοιπο 61% δεν 
έχει ακόµη ενεργό εµπλοκή. Από όσες χρησιµοποιούν κάποια εφαρµογή ΑΙ, το 5% έχουν 
ολοκληρωµένες υλοποιήσεις και µάλιστα το 1% µε θετικά αποτελέσµατα, ενώ ένα 
επιπλέον 34% βρίσκεται σε στάδιο δοκιµών και πειραµατισµού, δείχνοντας αυξηµένο 
ενδιαφέρον για την πρακτική αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών.  

Υιοθέτηση ΑΙ από τις επιχειρήσεις
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Η ψηφιακή ετοιµότητα µιας επιχείρησης συνδέεται άµεσα 
µε το επίπεδο ωριµότητας στη χρήση ΑΙ 

Η έρευνα αναδεικνύει ότι το 39% των µεσαίων ελληνικών επιχειρήσεων που ήδη 
αξιοποιούν ή δοκιµάζουν εργαλεία ΑΙ παρουσιάζουν σηµαντικά υψηλότερο επίπεδο 
ψηφιακής ετοιµότητας σε σχέση µε όσες δεν το κάνουν. Το εύρηµα αυτό θεωρείται 
αναµενόµενο, καθώς η ψηφιακή ωριµότητα αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 
αποτελεσµατική ενσωµάτωση και αξιοποίηση τεχνολογιών ΑΙ στις επιχειρησιακές 
λειτουργίες.  
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Η χρήση εργαλείων AI
από τις επιχειρήσεις



∆ιαδεδοµένη η χρήση AI για παραγωγή κειµένου 

Οι επιχειρήσεις αξιοποιούν εργαλεία ΑΙ που µπορούν να ταξινοµηθούν σε πέντε βασικές 
κατηγορίες, ανάλογα µε το επίπεδο πολυπλοκότητας και τον σκοπό χρήσης. Η πιο 
διαδεδοµένη κατηγορία αφορά εργαλεία παραγωγής κειµένου (όπως το ChatGPT), τα 
οποία χρησιµοποιούν περίπου 4 στις 10 επιχειρήσεις, ενώ ένα επιπλέον 12% τα 
αξιοποιεί σε προσωπικό επίπεδο από τα στελέχη ή τους ιδιοκτήτες. Ακολουθούν τα 
εργαλεία δηµιουργίας οπτικού περιεχοµένου (15–16%) και φωνητικής αναπαραγωγής 
(7%), τα οποία χρησιµοποιούνται κυρίως σε λειτουργίες εξυπηρέτησης πελατών και 
marketing. Τέλος, σε πολύ χαµηλότερα ποσοστά (3% - 5%) εντοπίζεται η χρήση 
προχωρηµένων εργαλείων προγραµµατισµού και ανάλυσης δεδοµένων (data ana-
lytics), τα οποία είτε δεν αφορούν τις επιχειρήσεις λόγω του µεγέθους τους ή 
υποστηρίζουν πιο σύνθετες αποφάσεις, όπως ο προγραµµατισµός παραγωγής και η 
διαχείριση αποθεµάτων, που απαιτούν υψηλό επίπεδο οργανωσιακής ετοιµότητας και 
καθαρών δεδοµένων.

Η χρήση εργαλείων AI από τις επιχειρήσεις
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Υψηλό ποσοστό χρήσης AI σε προσωπικό επίπεδο 

Με βάση το βαθµό αξιοποίησης των εργαλείων AI, οι µεσαίες ελληνικές επιχειρήσεις 
κατατάσσονται σε τέσσερις κατηγορίες. Το 28% δεν κάνει καµία χρήση εργαλείων AI, 
ενώ άλλο ένα 33% τα χρησιµοποιεί σε προσωπικό επίπεδο από ιδιοκτήτες ή στελέχη, 
χωρίς επίσηµη εταιρική υιοθέτηση. Ένα επιπλέον 34% έχει εντάξει το AI σε απλές 
λειτουργίες παραγωγής περιεχοµένου και επικοινωνίας, ενώ ένα 5% προχωρά σε 
προηγµένες εφαρµογές που υποστηρίζουν αποφάσεις και επιχειρησιακές διαδικασίες. 

Το Παράδοξο: 1 στις 3 επιχειρήσεις (33%) δηλώνουν ότι, παρότι οι ιδιοκτήτες ή τα 
στελέχη χρησιµοποιούν προσωπικά εργαλεία AI, αυτά δεν έχουν ακόµη ενσωµατωθεί 
σε εταιρικό επίπεδο. Το φαινόµενο αυτό αποδίδεται κυρίως στο στάδιο πειραµατισµού 
στο οποίο βρίσκονται πολλές επιχειρήσεις, αλλά και σε έναν βαθµό δισταγµού απέναντι 
στη δηµόσια αποδοχή της χρήσης AI σε επαγγελµατικές υπηρεσίες.  

Η χρήση εργαλείων AI από τις επιχειρήσεις
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χρήση AI

∆εν κάνουν χρήση 
ΑΙ εργαλείων

5%

34%

33%

28%
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Αναγκαιότητα αυτοµατοποίησης 
και υιοθέτηση εφαρµογών AI
σε βασικές επιχειρηµατικές 
λειτουργίες και διαδικασίες 



Η έρευνα εξετάζει εννέα βασικές επιχειρησιακές λειτουργίες και τριάντα κρίσιµες 
διαδικασίες, αξιολογώντας δύο δείκτες: την αναγκαιότητα αυτοµατοποίησης µέσω 
AI και την ετοιµότητα υιοθέτησης εργαλείων AI. Τα αποτελέσµατα αναδεικνύουν ένα 
σηµαντικό χάσµα µεταξύ ανάγκης και πραγµατικής ετοιµότητας, το οποίο 
υποδεικνύει τα πεδία µε τις µεγαλύτερες ευκαιρίες ανάπτυξης.
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Παρότι οι περισσότερες επιχειρήσεις αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα αυτοµατοποίησης 
βασικών διαδικασιών, τα ποσοστά πραγµατικής χρήσης εργαλείων AI παραµένουν 
χαµηλά, µόλις 5%–6%. Ενδεικτικά, λίγες επιχειρήσεις έχουν προχωρήσει σε ψηφιακούς 
βοηθούς για εξυπηρέτηση πελατών, όπως ένα ιατρικό διαγνωστικό κέντρο που 
προσφέρει τηλεφωνική υποστήριξη 24/7 ή ένα κατάστηµα εστίασης που εφαρµόζει 
“ψηφιακό σερβιτόρο” για αποµακρυσµένες παραγγελίες. 

Εξυπηρέτηση Πελατών

Στη λειτουργία Εξυπηρέτησης Πελατών, οι επιχειρήσεις αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα 
αυτοµατοποίησης µέσω AI. Ιδιαίτερα σηµαντικές θεωρούνται οι διαδικασίες 
προσαρµογής περιεχοµένου και προτάσεων στις ιστοσελίδες (41%) µε βάση τις 
προτιµήσεις των χρηστών, καθώς και η χρήση ψηφιακών βοηθών για την άµεση 
επικοινωνία µε πελάτες. Ενδεικτικά, 1 στις 4 επιχειρήσεις (24%) θεωρεί κρίσιµη την 
αυτοµατοποίηση της εξυπηρέτησης, ειδικά σε µικρές εταιρείες που δεν διαθέτουν 
οργανωµένα call centers αλλά εξυπηρετούν µεγάλο όγκο πελατών.

Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον

∆εν γνωρίζω

Χρήση ψηφιακών βοηθών για την άµεση απάντηση σε 
ερωτήσεις πελατών

Αυτόµατη προσαρµογή περιεχοµένου και προτάσεων σε 
ιστοσελίδες µε βάση τις προτιµήσεις του χρήστη

Αυτόµατη ανάλυση σχολίων και αξιολογήσεων πελατών για 
εντοπισµό των συναισθηµάτων και εντυπώσεών τους

Αυτόµατα φωνητικά συστήµατα για την εξυπηρέτηση πελατών

Αυτόµατη δηµιουργία απαντήσεων σε emails πελατών
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Αυτόµατη ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ και προτάσεων σε 
ιστοσελίδες µε βάση τις προτιµήσεις του χρήστη

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Χρήση ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΟΗΘΩΝ για την άµεση απάντηση σε 
ερωτήσεις πελατών

Αυτόµατα ΦΩΝΗΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ για την εξυπηρέτηση πελατών

Aυτόµατη δηµιουργία ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΣΕ EMAIL πελατών

Αυτόµατη ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΧΟΛΙΩΝ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ για 
εντοπισµό των συναισθηµάτων και εντυπώσεών τους

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία
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Marketing & Πωλήσεις

Για το Marketing και Πωλήσεις, οι επιχειρήσεις εµφανίζουν πολύ υψηλή αναγκαιότητα 
αυτοµατοποίησης µέσω AI, ιδιαίτερα σε διαδικασίες που σχετίζονται µε βελτιστοποίηση 
διαφηµιστικών καµπανιών και έξυπνη στόχευση πελατών (71%). Οι εταιρείες 
αναγνωρίζουν επίσης την ανάγκη για αυτόµατη δηµιουργία προωθητικού υλικού (63%) 
-όπως newsletters και άρθρα- καθώς και για παραγωγή και επεξεργασία εικόνων και 
βίντεο (48%) για χρήση στη διαφήµιση και στα κοινωνικά δίκτυα. Τα ποσοστά 
αναγκαιότητας σε αυτή τη λειτουργία είναι από τα υψηλότερα της έρευνας, δείχνοντας ότι 
το marketing αποτελεί κοµβικό πεδίο εφαρµογής του AI. 

Για το Marketing και Πωλήσεις, το 17% χρησιµοποιεί AI για βελτιστοποίηση 
διαφηµιστικών καµπανιών και αυτόµατη δηµιουργία προωθητικού υλικού, ενώ 15% 
το εφαρµόζει για παραγωγή εικόνων και βίντεο µε σκοπό την προβολή στα κοινωνικά 
δίκτυα. Τα ποσοστά αυτά είναι τα υψηλότερα από όλες τις άλλες λειτουργίες. Ενδεικτικά 
παραδείγµατα περιλαµβάνουν εταιρεία λιανεµπορίου που µετατρέπει απλές 
φωτογραφίες προϊόντων σε επαγγελµατικό οπτικό υλικό και δηµιουργεί αυτόµατα news-
letters, ξενοδοχείο που συντάσσει πολυγλωσσικές περιγραφές δωµατίων και 
διαφηµιστική εταιρεία που αξιοποιεί AI για παραγωγή ιδεών και περιεχοµένου 

ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΜΠΑΝΙΩΝ και έξυπνη 
στόχευση κοινού/πελατών

Αυτόµατη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ, όπως άρθρα, 
newsletters ή περιγραφές προϊόντων για ψηφιακές πλατφόρµες

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΕΙΚΟΝΩΝ, ΒΙΝΤΕΟ και λεκτικών για 
χρήση σε διαφήµιση και κοινωνικά δίκτυα

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία
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Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον

∆εν γνωρίζω

Βελτιστοποίηση διαφηµιστικών καµπανιών και έξυπνη στόχευση 
κοινού/πελατών

Αυτόµατη δηµιουργία προωθητικού υλικού, όπως άρθρα, 
newsletters ή περιγραφές προϊόντων για ψηφιακές πλατφόρµες

Παραγωγή και επεξεργασία εικόνων, βίντεο και λεκτικών για 
χρήση σε διαφήµιση και κοινωνικά δίκτυα
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Υποστήριξη του Management
και της λήψης αποφάσεων

Για την υποστήριξη του management και της λήψης αποφάσεων, οι επιχειρήσεις 
αναγνωρίζουν ολοένα και περισσότερο τη σηµασία της αυτοµατοποίησης µέσω AI, καθώς 
τα διαθέσιµα δεδοµένα αυξάνονται σηµαντικά µέσα από τα συστήµατα ERP και CRM. 
Ιδιαίτερα κρίσιµες θεωρούνται οι διαδικασίες αυτόµατης δηµιουργίας κειµένων και 
παρουσιάσεων (64%), που αποτελούν βασικό εργαλείο για συµβουλευτικές και 
επαγγελµατικές υπηρεσίες. Παράλληλα, οι επιχειρήσεις θεωρούν σηµαντική τη χρήση 
ψηφιακών βοηθών για πρόσβαση των εργαζοµένων σε  εσωτερικά δεδοµένα (54%) και 
για ανάλυση µεγάλου όγκου πληροφοριών, µε στόχο την ενίσχυση της ακρίβειας και της 
ταχύτητας στη λήψη αποφάσεων (53%).

Για την υποστήριξη του management και της λήψης αποφάσεων, αρχίζει να 
καταγράφεται ουσιαστική χρήση εργαλείων AI. 14% των επιχειρήσεων δηλώνουν 
ότι χρησιµοποιούν τέτοια εργαλεία για αυτόµατη δηµιουργία κειµένων, 
παρουσιάσεων και αναφορών, ενώ ένα επιπλέον 7% τα αξιοποιεί για ανάλυση 
δεδοµένων και υποστήριξη αποφάσεων. Ενδεικτικά, ένα φροντιστήριο στη Βόρεια 
Ελλάδα δηµιουργεί αυτόµατα εξατοµικευµένες ασκήσεις για µαθητές, µια επιχείρηση 
εστίασης χρησιµοποιεί AI για αυτόµατη διαχείριση σχολίων πελατών, ενώ µια 
τεχνική εταιρεία ετοιµάζει προσφορές µέσω φωνητικών εντολών. 

Αυτόµατη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Αυτόµατη ανάλυση µεγάλου όγκου δεδοµένων για την 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

Αυτόµατη εξαγωγή πληροφορίας και ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΠΕΡΙΛΗΨΕΩΝ ή ερωτήσεων από έγγραφα

Χρήση ψηφιακών βοηθών µε πρόσβαση στα εσωτερικά δεδοµένα 
της επιχείρησης για την ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ σε 
ερωτήσεις ή καθηµερινές εργασίες µε βάση το ρόλο και τις 
αρµοδιότητες τους

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία
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Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον

∆εν γνωρίζω

Αυτόµατη δηµιουργία κειµένων, παρουσιάσεων και αναφορών

Αυτόµατη ανάλυση µεγάλου όγκου δεδοµένων για την 
υποστήριξη των αποφάσεων

Αυτόµατη εξαγωγή πληροφορίας και δηµιουργία περιλήψεων ή 
ερωτήσεων από έγγραφα

Χρήση ψηφιακών βοηθών µε πρόσβαση στα εσωτερικά 
δεδοµένα της επιχείρησης για την υποστήριξη των εργαζοµένων 
σε ερωτήσεις ή καθηµερινές εργασίες µε βάση το ρόλο και τις 
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Εφοδιαστική Αλυσίδα

Στη λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας, ένα από τα πιο κρίσιµα πεδία στις 
περισσότερες κατηγορίες επιχειρήσεων, αναδεικνύονται τέσσερις βασικές 
διαδικασίες µε υψηλή ανάγκη αυτοµατοποίησης µέσω AI: η πρόληψη βλαβών και 
η συντήρηση εξοπλισµού (69%), η βελτιστοποίηση παραγωγικών διαδικασιών 
(64%), ο υπολογισµός και η διαχείριση αποθεµάτων (44%), καθώς και η 
βελτίωση δροµολογίων και χρόνων διανοµής προϊόντων (30%). 

 

Στην εφοδιαστική αλυσίδα εντοπίζονται και οι µεγαλύτερες προκλήσεις για την 
υιοθέτηση του AI, καθώς τα ποσοστά χρήσης παραµένουν ιδιαίτερα χαµηλά — µόλις 
2% έως 3%. Αυτό σχετίζεται µε την πολυπλοκότητα των διαδικασιών και την ανάγκη 
υιοθέτησης µαθηµατικών µοντέλων για βελτιστοποίηση στην αξιοποίηση των 
αναγκαίων πόρων.

Παρ’ όλα αυτά, η ανάγκη για αυτοµατοποίηση είναι έντονη, ειδικά σε σύνθετες 
διαδικασίες που αφορούν προγραµµατισµό παραγωγής, προβλέψεις παραγγελιών 
και βελτιστοποίηση logistics. Ενδεικτικά, µια εµπορική εταιρεία χρησιµοποιεί 
εργαλεία AI για να αναλύει δεδοµένα πωλήσεων και να προβλέπει την ιδανική 
επόµενη παραγγελία, βελτιώνοντας σηµαντικά την ακρίβεια και την αποδοτικότητα. 

Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον

∆εν γνωρίζω

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία

Έγκαιρη ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΒΛΑΒΩΝ ή ανάγκης συντήρησης 
εξοπλισµού

Υπολογισµός ιδανικών ΕΠΙΠΕ∆ΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΖΗΤΗΣΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Βελτίωση δροµολογίων και χρόνων ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ διαδικασιών
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Βελτιστοποίηση παραγωγικών διαδικασιών

Βελτίωση δροµολογίων και χρόνων 
διανοµής προϊόντων

Υπολογισµός ιδανικών επιπέδων αποθέµατος 
και ζήτησης προϊόντων

Έγκαιρη πρόβλεψη βλαβών ή ανάγκης 
συντήρησης εξοπλισµού
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Καινοτοµία & Πληροφορική

Η έρευνα ανέδειξε τη σύνδεση της καινοτοµίας µε τις ψηφιακές τεχνολογίες, 
καθώς οι µεσαίες επιχειρήσεις αναγνωρίζουν τη συµβολή του AI στη δηµιουργία 
νέων προϊόντων και υπηρεσιών. Περίπου 58% των επιχειρήσεων δηλώνουν ότι 
θεωρούν αναγκαία τη χρήση εργαλείων AI για την ανάπτυξη καινοτοµιών, κυρίως 
λόγω έλλειψης εξειδικευµένου προσωπικού. 

Καινοτοµία Προϊόντων & Υπηρεσιών

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία

Υποστήριξη στη δηµιουργία νέων Ι∆ΕΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ Ή ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΠΡΩΤΟΤΥΠΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ αυτόµατα, µε χρήση 
σύγχρονων δηµιουργικών τεχνολογιών
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Υποστήριξη στην κατανόηση ή επίλυση ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΕ 
ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ή κώδικα

Ανίχνευση ΚΥΒΕΡΝΟΕΠΙΘΕΣΕΩΝ, απειλών ή ασυνήθιστης 
συµπεριφοράς σε IT συστήµατα

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ή/και κώδικα από απλές περιγραφές
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Πληροφορική και Κυβερνοασφάλεια
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Αντίθετα, η χρήση AI στα τµήµατα πληροφορικής παραµένει περιορισµένη, καθώς  η 
συντριπτική πλειοψηφία των µεσαίων επιχειρήσεων βασίζονται σε εξωτερικούς 
συνεργάτες για τις πληροφοριακές τεχνολογίες και συστήµατα. Ενδεικτικά, µια 
εταιρεία µόδας αξιοποιεί το AI για σχεδιασµό νέων προϊόντων, µια τεχνική εταιρεία 
ανέπτυξε ιστοσελίδα και φόρµα συλλογής δεδοµένων χωρίς προγραµµατισµό, ενώ 
µια κατασκευαστική επιχείρηση χρησιµοποιεί AI για προηγµένο κώδικα και 
αυτοµατοποίηση διαδικασιών. 

Καινοτοµία Προϊόντων & Υπηρεσιών

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία

Υποστήριξη στη δηµιουργία νέων, Ι∆ΕΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  Ή ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΠΡΩΤΟΤΥΠΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ αυτόµατα, µε χρήση 
σύγχρονων δηµιουργικών τεχνολογιών
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58%

40%
3%

7% 35%

57%

Πληροφορική και Κυβερνοασφάλεια

Υποστήριξη στην κατανόηση ή επίλυση ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΕ 
ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ή κώδικα

Ανίχνευση ΚΥΒΕΡΝΟΕΠΙΘΕΣΕΩΝ, απειλών ή ασυνήθιστης 
συµπεριφοράς σε IT συστήµατα

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ή/και κώδικα από απλές περιγραφές
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5% 25% 70%

5% 27% 68%

3%
1%

16% 80%

Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον

∆εν γνωρίζω
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Χρηµατοοικονοµικά & Συµµόρφωση

Οι ελληνικές ΜµΕ αναγνωρίζουν σε πολύ µεγάλο βαθµό την αναγκαιότητα 
αξιοποίησης εργαλείων AI, ιδιαίτερα για τον έλεγχο λογιστικών εγγραφών και 
κανονιστικής συµµόρφωσης (69%), την ανάλυση οικονοµικών δεδοµένων και 
δεικτών (59) και την πρόβλεψη ταµειακών ροών και κινδύνων (55%). 

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία

Έλεγχος αν οι ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ τηρούν τους 
φορολογικούς και κανονιστικούς κανόνες

Αυτόµατη κατηγοριοποίηση ΤΙΜΟΛΟΓΙΩΝ στο λογιστικό ή ERP 
σύστηµα της επιχείρησης

Αυτόµατη ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
∆ΕΙΚΤΩΝ και κινδύνων, όπως η αξιοπιστία πελατών ή προµηθευτών, 
οι ταµειακές ροές, οι τιµές πρώτων υλών, η αγορά και οι 
συναλλαγµατικές ισοτιµίες ή χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις

69%1% 30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

59%

55%

35%6%

5% 40%

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία Υψηλή Σηµασία

Υποστήριξη στη ΣΥΝΤΑΞΗ ΝΟΜΙΚΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ µέσω ερωτήσεων 
σε φυσική γλώσσα (π.χ. προτάσεις διατύπωσης, έλεγχος πληρότητας 
ή χρήση προτύπων για συµβάσεις και άλλα νοµικά κείµενα)

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

66% 25%

Λογιστήριο, Χρηµατοοικονοµικά και ∆ιαχείριση Κινδύνων

Νοµική Συµµόρφωση
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Παρότι οι επιχειρήσεις δηλώνουν ότι χρειάζονται τέτοια εργαλεία, ωστόσο µόλις 
περίπου το 5% τα χρησιµοποιούν συστηµατικά, κυρίως για αυτόµατη ανάγνωση 
τιµολογίων και παραστατικών. Ενδεικτικά, ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα αξιοποιεί 
AI για την αυτόµατη επεξεργασία παραγγελιών και εγγράφων από πολλαπλές πηγές, 
ενώ µια δικηγορική εταιρεία χρησιµοποιεί εργαλεία AI για έλεγχο και σύνταξη 
νοµικών εγγράφων.

Αυτόµατη κατηγοριοποίηση τιµολογίων στο λογιστικό ή ERP 
σύστηµα της επιχείρησης

Έλεγχος αν οι λογιστικές εγγραφές τηρούν τους φορολογικούς και 
κανονιστικούς κανόνες

Αυτόµατη ανάλυση και πρόβλεψη χρηµατοοικονοµικών δεικτών και 
κινδύνων, όπως η αξιοπιστία πελατών ή προµηθευτών, οι ταµειακές 
ροές, οι τιµές πρώτων υλών, η αγορά και οι συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες ή χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις.
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Λογιστήριο, Χρηµατοοικονοµικά και ∆ιαχείριση Κινδύνων

Υποστήριξη στη σύνταξη νοµικών εγγράφων µέσω ερωτήσεων σε 
φυσική γλώσσα (π.χ. προτάσεις διατύπωσης, έλεγχος πληρότητας ή 
χρήση προτύπων για συµβάσεις και άλλα νοµικά κείµενα)

82%1%
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16%

Νοµική Συµµόρφωση

Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον

∆εν γνωρίζω

Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον
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Ανθρώπινο ∆υναµικό

Η λειτουργία του Ανθρώπινου ∆υναµικού αποτελεί κρίσιµο πεδίο για τις ελληνικές 
ΜµΕ, ακόµη και όταν απασχολούν σχετικά µικρό αριθµό εργαζοµένων. Επειδή οι 
περισσότερες δεν διαθέτουν εξειδικευµένα τµήµατα HR, αναγνωρίζουν σε µεγάλο 
βαθµό την ανάγκη αυτοµατοποίησης διαδικασιών όπως είναι η διαχείριση 
µισθοδοσίας (63%), η αξιολόγηση προσωπικού (42%) και η αυτόµατη 
δηµιουργία αγγελιών πρόσληψης (41%). 

Υποστήριξη διαχείρισης ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ

Εσωτερική ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Αυτόµατος έλεγχος και κατάταξη 

Αυτόµατη διεξαγωγή ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ και 
αξιολόγηση

Αυτόµατη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΓΓΕΛΙΩΝ και 
ενηµερωτικού/εκπαιδευτικού περιεχοµένου για τους 
εργαζοµένους
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Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον

∆εν γνωρίζω
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Αν και τα ποσοστά πραγµατικής χρήσης παραµένουν χαµηλά, τα ευρήµατα δείχνουν 
ότι το AI µπορεί να προσφέρει σηµαντικά οφέλη σε αποδοτικότητα και ακρίβεια, 
απελευθερώνοντας χρόνο για πιο στρατηγικές δραστηριότητες. Όπως για 
παράδειγµα εταιρία πληροφορικής που δηµιουργεί αυτόµατα, µέσω AI, αγγελίες 
εργασίας για την προσέλκυση νέων υπαλλήλων. 

Αυτόµατη δηµιουργία αγγελιών και ενηµερωτικού/εκπαιδευτικού 
περιεχοµένου για τους εργαζοµένους 

Αυτόµατος έλεγχος και κατάταξη βιογραφικών

Υποστήριξη διαχείρισης µισθοδοσίας

Αυτόµατη διεξαγωγή συνεντεύξεων και αξιολόγηση

Εσωτερική αξιολόγηση εργαζοµένων

0% 20% 40% 60% 80% 100%

40%

15%

38%

7%

16%

47% 9%

2% 3%80%

33%

87%

71% 12%

29%

6%

4%

Όχι, και δεν σκοπεύουµε να χρησιµοποιήσουµε

Ναι, ήδη χρησιµοποιούµε Όχι, αλλά πιθανόν να χρησιµοποιήσουµε στο µέλλον
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Το χάσµα µεταξύ ανάγκης 
και ετοιµότητας για την 

υιοθέτηση του AI 



Mind the Gap

Παρά την έντονη ανάγκη αυτοµατοποίησης που καταγράφεται σε όλες τις βασικές 
λειτουργίες, δεν υπάρχουν ακόµη επαρκή εργαλεία που να καλύπτουν τις ανάγκες των 
ελληνικών µεσαίων επιχειρήσεων. Η ανάλυση των εννέα επιχειρησιακών λειτουργιών 
ανέδειξε δύο βασικούς δείκτες: την αναγκαιότητα αυτοµατοποίησης και την ετοιµότητα 
υιοθέτησης εργαλείων AI. Σε σχεδόν όλες τις περιπτώσεις, η αναγκαιότητα ξεπερνά τη 
βαθµολογία 3,5/5, ενώ η ετοιµότητα παραµένει σηµαντικά χαµηλότερη, δείχνοντας ένα 
µεγάλο χάσµα µεταξύ πρόθεσης και δυνατότητας εφαρµογής. Αυτό το εύρηµα 
καταδεικνύει την ανάγκη υποστήριξης των ΜµΕ στην προσπάθεια υιοθέτησης εφαρµογών AI. 
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Σηµαντικότητα και Χρήση 
AI ανά ∆ιαδικασία



Top 10 ∆ιαδικασίες µε την υψηλότερη 
αναγκαιότητα αυτοµατοποίησης

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων ανέδειξε τις δέκα διαδικασίες µε τη µεγαλύτερη 
αναγκαιότητα αυτοµατοποίησης µέσω AI. Οι διαδικασίες αυτές δεν περιορίζονται σε 
ένα µόνο τµήµα, αλλά εκτείνονται σε ολόκληρο το φάσµα της επιχειρησιακής 
λειτουργίας - από το Marketing και το Ανθρώπινο ∆υναµικό, έως το Λογιστήριο και 
την Παραγωγή. Το εύρηµα αυτό δείχνει ότι η ανάγκη για αυτοµατοποίηση είναι οριζόντια, 
αγγίζοντας κάθε κρίσιµο σηµείο λειτουργίας της επιχείρησης, και αναδεικνύει την 
στρατηγική σηµασία του AI για τη συνολική βελτίωση της αποδοτικότητας και 
ανταγωνιστικότητας. 

Σηµαντικότητα και Χρήση AI ανά ∆ιαδικασία

3,00 3,20 3,40 3,40 3,80 4,00 4,20 4,40 4,50 4,80 5,00

ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΜΠΑΝΙΩΝ και έξυπνη στόχευση 
κοινού/πελατών

Αυτόµατη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ, όπως άρθρα, newsletters ή 
περιγραφές προϊόντων για ψηφιακές πλατφόρµες

Αυτόµατη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Υποστήριξη διαχείρισης ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑΣ

Έλεγχος αν οι ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ τηρούν τους φορολογικούς και 
κανονιστικούς κανόνες

Αυτόµατη ανάλυση µεγάλου όγκου δεδοµένων για την ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ 
ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

Υποστήριξη στη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ Ι∆ΕΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ, ή υπηρεσιών

Έγκαιρη ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΒΛΑΒΩΝ ή ανάγκης συντήρησης εξοπλισµού

Βελτιστοποίηση ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ

Χρήση ψηφιακών βοηθών µε ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ για την υποστήριξη των εργαζοµένων σε ερωτήσεις ή καθηµερινές 
εργασίες µε βάση το ρόλο και τις αρµοδιότητές τους
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Τop 3 ∆ιαδικασίες µε την υψηλότερη αναγκαιότητα 
αυτοµατοποίησης ανά κλάδο

Η ανάλυση ανά κλάδο αναδεικνύει διαφορετικές προτεραιότητες αυτοµατοποίησης, 
λόγω των ιδιαιτεροτήτων που έχει κάθε διαφορετικός επιχειρηµατικός κλάδος. Στη 
µεταποίηση, κορυφαία ανάγκη αποτελεί η βελτιστοποίηση της παραγωγικής 
διαδικασίας, ενώ στο εµπόριο κυριαρχεί η ανάγκη για έξυπνη στόχευση και 
βελτιστοποίηση διαφηµιστικών καµπανιών. Στους κλάδους τουρισµού και εστίασης, η 
έµφαση δίνεται στη χρήση ψηφιακών βοηθών για την εξυπηρέτηση πελατών, καθώς η 
εµπειρία του πελάτη αποτελεί κρίσιµο παράγοντα επιτυχίας. Τέλος, στις υπηρεσίες, η 
σηµαντικότερη ανάγκη αφορά την αυτόµατη δηµιουργία κειµένων, παρουσιάσεων και 
αναφορών, που συνδέεται άµεσα µε τη φύση της δραστηριότητας των επιχειρήσεων 
αυτών. Τα ευρήµατα δείχνουν ότι η αναγκαιότητα αυτοµατοποίησης διαφοροποιείται 
ουσιαστικά ανά κλάδο, αντανακλώντας τις επιµέρους λειτουργικές προκλήσεις και 
προτεραιότητες. 

Σηµαντικότητα και Χρήση AI ανά ∆ιαδικασία

1 1,5 2 2,5 3 4 54,53,5 1 1,5 2 2,5 3 4 54,53,5

1 1,5 2 2,5 3 4 54,53,5
1 1,5 2 2,5 3 4 54,53,5

Υπηρεσίες: 

Τουρισµός – Εστίαση: Βιοµηχανία – Μεταποίηση:

Χονδρικό/Λιανικό Εµπόριο:

ΑΥΤΟΜΑΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ, 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

ΧΡΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΟΗΘΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΜΕΣΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΕΛΑΤΩΝ

Βελτιστοποίηση διαφηµιστικών καµπανιών 
και έξυπνη στόχευση κοινού/πελατών

Αυτόµατη δηµιουργία προωθητικού υλικού, 
όπως άρθρα, newsletters ή περιγραφές 
προϊόντων για ψηφιακές πλατφόρµες

ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ 
ΚΑΜΠΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΗ ΣΤΟΧΕΥΣΗ 
ΚΟΙΝΟΥ/ΠΕΛΑΤΩΝ

ΒΕΛΤΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ

Έγκαιρη πρόβλεψη βλαβών ή ανάγκης 
συντήρησης εξοπλισµού

Αυτόµατη ανάλυση µεγάλου όγκου 
δεδοµένων για την υποστήριξη των 
αποφάσεων

Αυτόµατη δηµιουργία προωθητικού υλικού 
(άρθρα, newsletters, περιγραφές προϊόντων)

Αυτόµατη προσαρµογή περιεχοµένου και 
προτάσεων σε ιστοσελίδες µε βάση τις 
προτιµήσεις του χρήστη

Αυτόµατη ανάλυση µεγάλου όγκου δεδοµένων 
για την υποστήριξη των αποφάσεων

Χρήση ψηφιακών βοηθών µε πρόσβαση στα εσωτερικά 
δεδοµένα της επιχείρησης για την υποστήριξη των 
εργαζοµένων σε ερωτήσεις ή καθηµερινές εργασίες µε 
βάση το ρόλο και τις αρµοδιότητές τους
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Τop 10 ∆ιαδικασίες στην υιοθέτηση AI

Αναλύοντας τις δέκα κορυφαίες διαδικασίες στις οποίες ήδη εφαρµόζεται AI, 
διαπιστώνεται ότι πρωτοστατούν οι λειτουργίες του Marketing και της παραγωγής 
περιεχοµένου, καθώς σε αυτούς τους τοµείς υπάρχουν διαθέσιµα και ώριµα εργαλεία AI. 
Παράλληλα, αρχίζουν να εµφανίζονται εφαρµογές και σε άλλες λειτουργίες, όπως είναι 
η εξυπηρέτηση πελατών, τα χρηµατοοικονοµικά και η διαχείριση δεδοµένων, µε 
σταδιακή επέκταση σε όλο το εύρος της επιχειρησιακής δραστηριότητας. 

Σηµαντικότητα και Χρήση AI ανά ∆ιαδικασία

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

Αυτόµατη δηµιουργία ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ, όπως άρθρα, newsletters ή 
περιγραφές προϊόντων για ψηφιακές πλατφόρµες

Βελτιστοποίηση ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΜΠΑΝΙΩΝ και έξυπνη στόχευση 
κοινού/πελατών

Παραγωγή και ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΕΙΚΟΝΩΝ, ΒΙΝΤΕΟ και λεκτικών για χρήση 
σε διαφήµιση και κοινωνικά δίκτυα

Αυτόµατη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Υποστήριξη στη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ Ι∆ΕΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ, ή υπηρεσιών

Αυτόµατη ανάλυση µεγάλου όγκου δεδοµένων για την ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ 
ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

∆ηµιουργία ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ Ή/ΚΑΙ ΚΩ∆ΙΚΑ από απλές περιγραφές 
ιστοσελίδες µε βάση τις προτιµήσεις του χρήστη

Αυτόµατη ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ σε 
ιστοσελίδες µε βάση τις προτιµήσεις του χρήστη

Αυτόµατη ΕΞΑΓΩΓΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ και δηµιουργία περιλήψεων ή 
ερωτήσεων από έγγραφα

Χρήση ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΟΗΘΩΝ για την άµεση απάντηση σε ερωτήσεις πελατών
∆ηµιουργία ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ Ή/ΚΑΙ ΚΩ∆ΙΚΑ από απλές περιγραφές
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15%
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5%

5%

5%
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 Στρατηγική και Προκλήσεις
στην αξιοποίηση του AI



Αντιµετώπιση επιχειρηµατικών 
προκλήσεων/στρατηγικών µέσω του AI

Όσον αφορά την στρατηγική προοπτική, οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να αναδείξουν τις  
σηµαντικότερες προκλήσεις που θεωρούν ότι µπορούν να αντιµετωπίσουν µέσω του AI. 
Αναλύοντας τις πέντε κορυφαίες, στη κορυφή βρίσκονται η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας, η βελτίωση της παραγωγικότητας και η πελατοκεντρική 
λειτουργία, τρεις παράγοντες που συνθέτουν την ουσία της επιχειρηµατικής επιτυχίας, 
ανεξαρτήτως µεγέθους. Παράλληλα, οι επιχειρήσεις αναγνωρίζουν ως σηµαντικές 
προκλήσεις τη διαχείριση µεγάλου όγκου δεδοµένων, πάρα το µικρό µέγεθός τους, και 
την προσαρµογή στο διαρκώς µεταβαλλόµενο κανονιστικό πλαίσιο, ένα 
χαρακτηριστικό ιδιαίτερα έντονο στην ελληνική πραγµατικότητα που δηµιουργεί έντονα 
προβλήµατα στη καθηµερινή λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Στρατηγική και Προκλήσεις στην αξιοποίηση του AI 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Αυξηµένος ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ και ανάγκη για διαφοροποίηση και 
καινοτοµία στην αγορά
∆υσκολία διαχείρισης ΜΕΓΑΛΟΥ ΟΓΚΟΥ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

ΧΑΜΗΛΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ή καθυστερήσεις σε 
βασικές διαδικασίες

Ανάγκη για συµµόρφωση µε ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΠΛΑΙΣΙΑ

∆υσλειτουργίες στην ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ

∆υσκολία στην πρόβλεψη της ζήτησης ή των ΕΣΟ∆ΩΝ

Αυξηµένο ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ και ανάγκη για µείωση δαπανών

Έλλειψη ΨΗΦΙΑΚΩΝ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ή εξειδικευµένου προσωπικού

Ανάγκη για ταχύτερη και καλύτερη ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ σε προϊόντα ή υπηρεσίες

Περιορισµένη κατανόηση ή γνώση της συµπεριφοράς των ΠΕΛΑΤΩΝ ΜΑΣ

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία
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Στρατηγική και Προκλήσεις στην αξιοποίηση του AI 

Εµπόδια στην αξιοποίηση του AI

Οι επιχειρήσεις εντόπισαν µια σειρά από βασικές προκλήσεις και εµπόδια που πρέπει να 
ξεπεραστούν για την ευρύτερη αξιοποίηση του AI. Οι κυριότερες αφορούν τα γενικά 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι επειχειρήσεις µικρού µεγέθους: η έλλειψη απλής 
γνώσης και ενηµέρωσης για τα οφέλη του ΑΙ, η έλλειψη τεχνογνωσίας και 
εξειδικευµένου προσωπικού και οι περιορισµένοι οικονοµικοί πόροι, που περιορίζουν 
τη δυνατότητα εκπαίδευσης και επένδυσης σε νέες τεχνολογίες. Παράλληλα, 
επισηµαίνεται η δυσκολία ενσωµάτωσης των εργαλείων AI στα υπάρχοντα 
πληροφοριακά συστήµατα (ERP και CRM), αναµενόµενο γιατί αυτά είναι τα ψηφιακά 
εργαλεία που χρησιµοποιούν καθηµερινά και σε αυτά διατηρούν όλα τα επιχειρησιακά 
δεδοµένα, καθώς και η ανησυχία για πιθανή απώλεια θέσεων εργασίας. Ωστόσο, η 
διεθνής εµπειρία δείχνει ότι η υιοθέτηση του AI δεν υποκαθιστά το ανθρώπινο δυναµικό, 
αλλά το απελευθερώνει από επαναλαµβανόµενες εργασίες, ενισχύοντας την 
παραγωγικότητα και την στρατηγική συµβολή των εργαζοµένων. 

Xαµηλή Σηµασία Μέτρια Σηµασία
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Έλλειψη ΓΝΩΣΗΣ για τα πλεονεκτήµατα και χρήσεις του ΑΙ

Έλλειψη ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ Ή ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ στο προσωπικό

Περιορισµένοι ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ για επενδύσεις σε λύσεις AΙ

∆υσκολία ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ των εργαλείων AI στα υπάρχοντα συστήµατα 
(π.χ. ERP, CRM)

Φόβος για εξάλειψη ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΛΛΕΙΨΗ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΑΙ που θα βοηθήσουν την επιχείρηση µας

Έλλειψη καθαρών, δοµηµένων και αξιόπιστων ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ

Ανησυχίες για ΗΘΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ που σχετίζονται µε τη χρήση ΑΙ 
(διαφάνεια, προκαταλήψεις, υπευθυνότητα)

Ανησυχίες για την ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ και την 
κυβερνοασφάλεια
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Εκπαίδευση σε Θέµατα AI

Όσον αφορά την εκπαίδευση και κατάρτιση σε θέµατα AI, τα ποσοστά παραµένουν 
ιδιαίτερα χαµηλά αφού µόλις το 5% των ΜµΕ έχουν ήδη συµµετάσχει σε σχετικά 
προγράµµατα, ενώ µόλις το 15% δηλώνουν ότι προγραµµατίζουν κάποια εκπαίδευση στο 
άµεσο µέλλον.

Στρατηγική και Προκλήσεις στην αξιοποίηση του AI 

75%

5%5%

15%

Ναι, έχει ήδη υλοποιηθεί κάποια 
εκπαίδευση

 Ναι, έχει προγραµµατιστεί για το 
επόµενο έτος

 Όχι, και δεν υπάρχει σχετικό 
ενδιαφέρον

 Όχι, αλλά υπάρχει ενδιαφέρον για 
εκπαίδευση στο µέλλον
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